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ÎNGRIJIREA 
lăcaşurilor de închinare. 

Este o elementară, dar tot a-
tât şi de obligatorie, datorie 
îngrijirea lăcaşurilor de închi
nare. 

Datoria aceasta o au însă 
nu numai preoţii, ci şi enoria
şii, deşi răspunderea, pentru 
laturea obligatorie a ei, o au 
numai cei dintâi. 

Atât legile de organizare bi
sericească, precum şi diferitele 
dispoziţiuni ale autorităţilor 
ierarhice, au reglementat şi 
pună acum această chestiune, 
cu toate acestea prea puţine 
sunt parohiile în care lăcaşu
rile de închinare să nu lase ni
mic, sau chiar multe, de dorit. 

Pentru trecut, starea biseri
cilor noastre, a dat subiecte de 
acerbă satiră literaţilor şi de 
critică străinilor, acum aceeaşi 
stare nemulţumeşte pe toţi a-
ceia care, fiind buni credin
cioşi, privesc aceste aşezămin
te din înălţimea unei civiliza
ţii în care frumosul are un 
cult special. 

Exigenţele acestea legitime 
irebue avute în vedere cu atât 
mai mult, cu cât termenul de 
comparaţie nu-i nevoie sa-l 
cauţi în străinătatea biserici
lor, monumentale ca arhitec
tură şi pictură, ci chiar la noi 
în ţară, unde sunt atâtea culte 
şi acestea cu atâtea biserici în
grijite. 

Căci iată ce-mi spunea un 
distins magistrat. 

Am fost nu de mult într'o 
comună, locuită de Şvabi şi de 
Români. Comuna e\ste foarte 
înstărită şi o împodobesc 2 bi
serici, fiind două neamuri. Am 
văzut dintâi biserica Şvabilor. 
Este bine întreţinută, interio
rul te înălţă sufleteşte, iar ex

teriorul îţi fură privirea. In 
jurul ei se află un adevărat 
parc englezesc. M'am dus apoi 
la biserica romanească. Este şi 
ea mare, căci şi Românii sunt 
în stare bună. Durere însă, in
teriorul nu te impresionează 
plăcut, iar cadrul exterior îţi 
produce deadreptul indignare. 
Bălăriile sunt până pe zidul 
bisericii şi, la câţiva 'paşi, se 
întind vrejii de bostan, i. 

Dar cazul acesta nu-i unic. 
Nevoi gospodăreşti rău în

ţelese şi o tradiţională obici-
nuinţă că biserica este cu a-
tât mai feremecătoare cu cât 
este mai arhaică, mai simplă, 
mai ascunsă sub coroana ar
borilor stufoşi, toate acestea şi 
multe alte împrejurări, între 
care sărăcia ocupă, bineînţe
les, şi ea un loc de frunte, fac 
ca bisericile noastre, ca clădi
re, să nu fie ceeace trebue. 

Credincioşii, ca şi preoţii, 
trebue să-şi dea seama însă că 
o biserică este suprema expre-
siune a conştiinţei religioase 
şi deci, ca şi idealul pe care-l 
reprezintă, cea mai sublimă 
exteriorizare a trăirii pentru 
Dumnezeu. 

In faţa acestei concepţii tre
bue să rămâie în umbră, şi la 
urmă, toate preocupările, care 
ori cât ar fi de utile şi de ne
cesare, totuşi nu pot egala, şi 
cu atât mai puţin a întrece, 
datoria de a face din casa lui 
Dumnezeu unicul loc în care 
să se simtă bine şi ochiul, şi 
auzul, şi gândul, şi întreg su
fletul omenesc. 

In faţa acestei principale 
datorii, toate celelalte au va
loarea numai a aramei sună
toare. 

Pr. N. VASIU 

România lui Ferdinand I, 
Radio România a organizat 

un ciclu de conferinţe referi
tor la „Momentele culminante 
ale graniţelor romimeşti". 

Intre acesie conferinţe ocu
pă un loc deosebit conferinţa 
d-lui prof. Gheorghe Brătia-
nu, atât prin personalitatea 
conferenţiarului, cât şi prin 
cuprinsul însuşi al subiectu
lui tratat. 

Se cuvine deci să spicuim 
ideilt? principale din această7 

conferinţă pentru ca să avem 
mereu trează conştiinţa da
toriei naţionale faţă de Ro
mânia marelui Rege Ferdi-
nand I. 

D-l Brătianu spune la înce
put: 

„Dacă c vorbii să alegem 
momentele culminante în is
toria zbuciumată a graniţelor 
româneşti, desigur că domnia 
lui Ferdinand I constitue, la 
procesul de veacuri al desvol-
tării şi statornicirii lor, cul
mea cea mai înaltă. îmi revi
ne sarcina — şi cinstea -— de 
a vă înfăţişa rostul aşezării a-
cestor hotare. 

Graniţele României Regelui 
Ferdinand n'au nevoe nici de 
a fi amintite, nici descrise: 
desenul lor pe harta unităţii 
naţionale a tras o .brazdă în 
mintea şi în sufletul tuturor 
românilor. 

Graniţele României lui Fer
dinand I nu sunt creaţiunea 
unei clipe, nici rezultatul u-
nor hotărîri nesocotite. Teme
iul lor se adânceşte în raţiu
nile înseşi de existenţă ale na-
ţiunei noastre, ca şi în trecu
tul nostru cel mai depărtat. 

Deşi împărţit între mai 
multe stăpâniri, poporul ro
mân a avut din zilele începu
turilor sale instinctul, dacă nu 
chiar conştiinţa deplină a o-
bârşiei sale comune şi a uni
tăţii sale fireşti, ce numai în 
cuprinsul acestor hotare se 
putea desăvârşi. 

Sentimentul acesta s'a des-
voltat în urma neîncetatelor 
războaie pe cari strămoşii 
noştri le-au purtat împotriva 
năvălitorilor din Asia. Tătari 
sau Turci. Românii s'au mul
ţumit să-1 înfăptuiască cu 
sângele şi jertfa lor. 

Voevozii au întrevăzut din 
cele mai vechi timpuri pri
mejdia şi însemnătatea acestui 
loc de strajă. Ştefan cel Mare 
scrisese doar Veneţienilor că 
cele două cetăţi ce le râvneau 
Turcii, Chilia şi Cetatea Al
ba, erau toată Moldova, iar 
Moldova cu aceste două ce
tăţi, un zid de apărare al Un
gariei şi al Poloniei. La rân
dul său, Mihai Viteazul era să 
însemne un veac şi jumătate 
mai târziu, că Ţara Româ
nească şi Ardealifr erau una şi 
aeeiaş pavăză a Imperiului şi 
a creştinătăţii. 

Din scrisul şi din jertfa lor 
s e desprinde conştiinţa unei 
adevărate misiuni istorice, ce 
mi se "putea" înfăptui deplin 
decât unind pentru aceiaşi 
luptă toate ţinuturile/ locuite 
dc Români. Când unitatea 
graiului a fost şi ea recunos
cută, când în şcolile umaniste 
ale Apusului s'a regăsit firul 
continuităţii latine şi al moş
tenirii romane temeliile uni
tăţii naţionale de mai târziu 
s'au găsit aşezate. 

Ideea acestei unităţi, ce 
trebuia să strângă sub scutul 
ei tot ce au cuprins hotarele 
Regelui Ferdinand s'a desvol-
tat din ce în ce mai puternică 
ŞJ mai limpede, în ciuda vi
tregiei vremurilor. Faptele se 
întreceau în a o desminţi şi 
a o fărâmiţa. In timpuri de 
restrişte au fost smulse din 
teritoriul principatelor noas
tre cetăţile delà Dunăre şi 
Nistru. Oltenia pentru câţiva 
ani, pentru un secol şi jumă
tate Bucovina, pentru mai bi
ne de un veac Basarabia. 

Şi totuşi niciodată nu s'a 
rostit mai limpede, decât în 
această epocă tristă a anexiu
nilor şi a împărţirilor, credinţa 
in unitatea noastră şi în ho
tarele ce erau să vie. Imagi
nea Daciei regăsite înscria 
în cercul ei toate graniţele pe
cari cu o profetica viziune, 
revoluţionarii din 1848 le re
vendicau pentru o Românie 
Mare. In acelaş an, un depu
tat german ridica în parla
mentul din Frankfurt proble
ma Transilvaniei, care numai 
în cuprinsul unui stat ce ar 
uni toate ţinuturile româneşti 

(Continuare în pag. II.) 



România lui 
(Continuare 

îşi poate împlini întreaga me
nire geografică şi economică. 

Un deceniu mai târziu, un 
ambasador austr iac întrevă-
zuse primejdia; vorbind de 
•apropiata unire a Moldovei 
şi a Munteniei, adăuga : „Ro
mânii ar găsi atunci suvera
nitatea Porţii o ruşine şi o ne
dreptate- Ar găsi ţa ra lor prea 
mică, ar râvni un stat inde
pendent , cupr inzând Bucovi
na partea românească a Tran
silvaniei, Banatul şi poate o 
grani ţă în Balcani". 

Dar aceste hotare cerute 
•de guvernul român din pri
mul ceas al războiului euro
pean din 1914, recunoscute 
d u p ă lungi t ra ta t ive de pute
rile, a lă tur i de cari trebuia 
să int răm în războiul din 1916 
— cu toate riscurile ce le în
făţişa acea dela Răsări pent ru 
exis tenţa noastră însăşi — nu 
numai că nu depăşeau mar
ginile răspândiri i noastre et
nice, ci dimpotrivă rămâneau 
mult în u rma lor. 

D-l Brătianu a ra tă apoi că 
la conferinţa de pace din Pa
ris la 1 Februar ie 1919. dele
gaţia română a înfăţişat un 
memoriu în care spune: 

Dacă a r fi fost vorba, de a 
aplica cu o rigoare absolută 
principiul grupului linguistic 
sau etnic. România a r fi t re
bui t să reclame fără contes
taţie posibilă, unirea cu su
tele de mii de români, de< 

limbă, obicei şi inimă, care 
locuesc în grupur i compacte 
pe ţă rmul stâng al Nistrului 
şi dincolo de Bug, până la 
Nipru. 

Ar fi trejbuit să revendice 
sute de roii de români stabi
liţi dincolo de Dunăre , în 
Serbia, între văile Timocului 
şi Morav iei, mai bine de 100 
de mii pe malul bulgăresc al 
Dunării , multe provincii ale 
imperiului Ţarilor şi până în 
•depărtata Siberie. 

Dar România n'ar fi reali
zat decât un stat factice şi 

împrăşt iat , a cărui desvoltare 
economică ar fi întâlnit greu
tăţi poate de neîntrecut şi a. 
cărui constituire geografică 
a r fi fost isvorul unor nenu
măra t e şi nesfârşite conflicte 
cu statele vecine. 

Dar România nu cere in
trarea în uni ta tea româneas
că a tu turor acestor popula
ţii de dincolo de Dunăre , de 
•Nistru şi • de Tisa, nici chiar 
a acelora de care nu e des
păr ţ i tă decât de cursul unei 
ape . România cere numai sta-
telor vecine de a arata aceiaşi 
moderaţ iune şi de a face ace
leaşi sacrificii în interesul 
păcii, al liberii desvoltări a 
popoarelor şi al progresului 
economic al Europei. 

Deci nu numai t ra ta tu l în 
litera lui, depăşit de eveni
mente , dar t ra ta tu l ca o con
cesie adusă păcii şi liniştitei 
desvoltări a lumii noui, faţă. 
«de înt inderea integrală a re
vendicări lor şi realităţilor et-

Ferdinand I. 
din pag. I.) 
nice româneşti . Acest punc t 
de vedere prea multă vreme 
uitat sau nesocotit, constituia 
totuşi fundamentul intregei 
noastre acţiuni ia conferinţă 
şi temeiul cel mai sigur al ho
tarelor noastre. 

In lumina împrejurări lor şi 
mai ales a tragediilor ce au 
u rmat la două decenii dela 
tragerea nouilor graniţe, se 
poate înţelege mai lămuri t 
sentimentul adânc, al pr imu
lui sfetnic al Regelui între
girii, de a nu se înfăţişa vii
torimii ca profitorii unei păci 
impuse de voinţa învingători
lor, ca resemnaţi în conserva
rea statică a câştigurilor adu
se de norocul biruinţii trecă
toare, ci ca expansiunea vie, 
dinamică a aspiraţiunilor de 
veacuri . ' nedeplin realizate şi 

(Continuare în pag. IV.) 

PREOTUL-
DUHOVNIC 

Lumea, ca şi Biserica creşti
nă, suni zidite şi dăinuesc, 
dintru început, pe temelia in
destructibilă a iubirii. Cea 
dintâi : pent ru leuci rea crea
turilor prin preamărirea Crea
torului; cea de a doua: far ui-
minos pentru ţinta c r e ă r i ce
lei dintâi. 

însăşi pauza de mii de ani 
— clipe in faţa veciniciei. — 
dintre groaznica tragedie a 
căderii primilor oameni şi 
nană la „plinirea vremii", iot 
din iubire purcede. Pauză, ce 
în economia divină se tâlcu-
eşte. pregătirea neamurilor 
prin peni ten (ă pentru dumne-
zecscul act al mântuirii obiec
tive Act pe cât de covârşitor 
VA importanţă pentru reconci
lierea onif-nirei cu Dumnezeu, 
pe a tâ t de necesar pent ru des
chiderea împărăţiei, cerului 
celui ce caută îndreptare, în 
cadrele Bisericii lui Hristos, 
prin mântuirea subiectivă. 

indisolubila legătură între 
cele două acţiuni divine este 
evidentă. Căci dacă prin mân
tuirea obiectiva, lisns Hristos 
jertfindu-se pe cruce a ridicat 
păcatele lumii, realizând ast-
lel împăcarea omeiiirei cu 
Dumnezeu. în mod deplin teal 
şt definitiv, — prin mântui rea 
subiectivă: a lăsat urmaşilor 
săi întru păstorie vistieria tai
nelor pentru mântui rea perso
nală a noastră ca şi a celor 
păstoriţi. 

Aici rezidă marea chemare 
a păstorilor de suflete. Şi toc
mai aceasta directă continui
tate de pastoraţie şi duhovni-
cie, între Hristos şi între ur
maşii săi, preoţii, ne limpezeş
te pe deplin înfricoşata răs
pundere ce o avem în faţa fui 
Dumnezcue şi a oamenilor. A-
postolul Pavcl ne numeşte slu
jitori ai lui Hristos şi isprav
nici ai tainelor lui Dumnezeu. 
Iar Sf. foan Hrisostom, ridică 
preoţia la rangul de putere pe 
care Dumnezeu nu a dat-o, 
nici îngerilor nici arhangheli
lor. 

Deci putere avem să legăm 
, şi să deslegăm. Putere să în

chidem şi să deschidem împă
răţia cerurilor... 

Şi într 'adevăr, dacă proble
ma mântuir i i nu are decât o 
dimensiune (înălţimea sau a-
dâncimea), apoi pe aceasta 
imensă verticală, accesibilă 
tuturor prin plinirea mântu i 
rii obiective, — găsim începu
tul şi sfârşitul apostolatului 
nostru. Pe această scară fi
rească a vieţii spiri tuale tin
dem să ridicăm sufletele la 
Dumnezeu, pentru ca să cobo-
rîm împără ţ ia Lui în mijlocul 
turmei : ţinta finală a ceea ce 
numim duhovnicie. Căci îm
pără ţ ia lui Dumnezeu nu-i 
altceva decât „rezolvirea pro
blemelor morale ale vieţii în 
spiritul lui. Hristos". Este vir
tute pace şi bucurie în Duhul 
Sfânt. (Ap. Pavel). E vieaţa 
lui Hristos în om. 

Dar penru ca aceasta dirm-
nezeească misiune să lucreze 
prin darul Duhului Sfânt fără 
sminteală — datori suntem să 
fim neprihăniţ i şi întregi, fii 
ai lui Dumnezeu curaţi în 
mijlocul neamului celui îndă
rătnic şi răsvrăti t , între cari 
să strălucim ca nişte lumină
tori în lume. (Filipeni 2, J5). 

Impresionantă şi evocatoare 
în aeelaş t imp, răsună în a-
dâncul conştiinţei noastre ru
găciunea Arhiereului (la pri
mirea darului preoţiei): Să ne 
facem vrednici prin harul Sf. 
Duh „a sta fără pr ihană îna
intea jertfelnicului Tău. a pro-
povedui Evanghelia împărăţ i 
ei Tale. a lucra cu sfinţenie 
cuvântul Adevărului Tău, a a-
ductr Ţrer d a r u r i şi jertfe du
hovniceşti, a înnoi pe poporul 
Tău prin baia naşterii de a 
doua..." Culminând prin răs
punderea ce ne-am luat ca du
hovnici, de a nu pierde nici 
una din oile cuvântătoare ce 
ni s'au încredinţat, iar vieaţa 
şi faptele să fie pildă vie cre
dincioşilor ajunşi sub a noas
tră s tăpânire duhovnicească. 

Evocarea acestei rugăciuni , 
dumnezeească atât prin acţiu
nea cât şi prin programul ei, 
să fie celor strădalnici, stimu
lent pentru o mai mul tă râvnă, 
iar celor zăbavniei, înfrieoşe-
tor memento. Să ne impunem 
adică, în primul rând nouă o 

In ziua de 2 Noemvric 1941, 
preoţii din protopopiatul A-
brudului au ţ inut conferinţă 
preoţească. în parohia Galaţi . 

Biserica din parohia Galaţi , 
aproape nouă, r idicată din 
t ruda grea a credincioşilor 
prin s tăruinţa şi conducerea 
preotului loan Magda, azi no
tar în Codlea, precum şi prin 
îndemnul şi supravegherea 
venerabilului paroh loan î'o-
doreanu sen., azi repausat în 
Domnul, din depăr tare atrage 
privirile preoţilor, care vin la 
împlinirea unei plăcute înda
toriri, ca şi a credincioşilor 
chemaţi de glasul puternic al 
clopotelor. 

In valuri pline de mireasmă 
duhovnicească se înalţă spre 
ceruri, sfintele rugăciuni ale 
utreniei şi ale liturghiei. I a r 

trăire în Hristos. Să fim în 
lume şi totuşi în afară de ea. 
Să t răim în ochii ei: pildă, sti
mulând dorinţa de a ne urma, 
de a face ca noi. Să fim carte 
deschisă în care lumea să ci
tească altceva decât ceeju ce 
bici ui ni în năravul ci. 

Pentru aceasta însă, să ur
măm îndemnuri le Apostol ui ui 
când zice: „siliţi-vă cu a tâ t 
mai vârtos să faceţi adeveri tă 
chemarea voastră, căci făcând 
aceasta nu veţi greşi nicioda
tă". (II Petru 1, 10). Să aprin
dem harul lui Dumnezeu care 
este în. noi prin punerea mâi
nilor (II Timotei 1, 6); ceea ce 
înseamnă „a ieşi din -inerţia 
t imidităţii pastorale" şi a ne 
avân ta cu putere , cu iubire, cu 
înţelepciune în lupta credin
ţei, gata oricând de a suferi şi 
a ne jertfi pentru Evanghelie. 

Căci „viaţa omenească sc'n-
t indc nesfârşită ca. o mare 
şi'n valurile ei tulburi şi răs-
vrât i te de furtunile păcatului 
se îneacă zi de zi a tâ tea suflete 
păgubind împărăţ ia lui Dum
nezeu de atâţ ia fii şi moşteni
tori". De aceea dumnezeeştile 
scripturi abundă în sfaturi, 
îndemnuri şi pilde despre ceea 
cc trebrie să fie un preot-du-
hovnic. 

Modelul clasic de o impre
sionantă desăvârşire a fost şi 
r ămâne lisus Hristos: „Oile 
mele glasul meu' ascultă şi eu 
le cunosc pre dânsele şi vin 
după mine. Eu le voiri da lor 
vieaţa veşnică şi nu vor pieri 
în veac şi din mâna mea ni
meni n u l e va răpi" . (loan 10. 
27—28).. 

Ia tă calea pastoraţiei şi du-
hovnicici: o necontenită râv
nă spre apostolat; o luptă con
tinuă — pe cât de intensă pe 
atât. de izbăvitoare — împotri
va mentali tăţ i i veacului, înce
tăţenită pe baze diametral o-
puse Celui ce pe cruce plinind 
mântui rea obiectivă, ne-a des
chis calea mântuiri i noastre 
subiective. 

Altfel, — vai lumii de smin-
tele, dar mai a'es vai aceluia 
prin care vine sminteala. (Ma
tei 18 ,7). 

Pr. Dioior Totect 

credincioşii, a căror n u m ă r 
este 'mărit p r in prezenţa p re
ni Uitărilor din acest subcentru, 
conduşi de d-l Căpit . Şerbă-
rieseu, cucernici îşi înalţă gân
dul spre Dumnezeu l milosti
virilor. 

Predica, rostită cu însufle
ţire de pr. V. O neţ, după e-
vanghelia: „Bogatului nemi
lostiv şi săracului Lazar", bi
ce impresie adâncă asupra 
credincioşilor şi a fost ascul
ta tă eu viu interes. 

Pentru ajutor întru neca
zuri şi nevoi, a poporului cre
dincios, pentru ocrotirea osta
şilor ţării , şi pentru deplina 
biruinţă a regelui şi a neamu
lui nostru, sc serveşte sfântul 
maslu şi se înalţă rugăciuni 
către D-zenl puterilor. 

(Continuare în pag. III.) 

Conferinţa preoţească 
a protopopiatului Abrud 
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Conferinţa preo
ţească a protopo

piatului Abrud 
(Continuare din pag. II.) 

Şirul sfintelor servicii este 
încheiat de pr. Gh. Popescu, 
care prin cuvântul rostit că
tre premilitarii ee-şi încep in-, 
„sirucţia sufletească şi fizică, 
le dă poveţele .necesare asu
pra datoriei lor de fii vrednici 
şi viitori viteji apărători ai 
ţării. 

Mulţumiţi de clipele de re
culegere şi înăl ţare sufleteas
că, ca şi de cele auzite în bi
serică, credincioşii se împrăş
tie la vetrele lor, iar preoţii se 
întrunesc în. conferinţă în lo
calul şcoalei primare. . 

Scaunul prezidiul îl ocupă 
noul protopop al t ractului , C. 
Sa pr. 1. Fodoreanu. 

D-sa în cuvântarea de des-
• el lidere, aduce omagiu fostu

lui protopop P. Popoviei care 
•a păstori t acest t ract peste 

' patruzeci de tini, deasemenea 
îşi expr imă mul ţumirea faţă 
de fraţii preoţi, cari prin dra
gostea şi îndemnul lor aproa
pe unanim. Pan determinat să 
primească această aleasă dar 
şi grea îndatorire. 

Din cursul ideilor desfăşu
rate; în faţa conferinţii, des
pr indem cu mul ţumire cons
tatarea făcută de D-sa, că iu
bi reia înăscută a poporului 

.nostru faţă de glia strămo
şească des robită, • s'a adâncit 
cu a tâ ta putere în inimile 
plugarilor noştri, încât jertfe
le de sânge şi avere, cerute de 
răsboiul de azi al întregirii, 

.sunt suportate cu o resemnare 
vrednică de t recutul glorios 
al unui neam, cu pretenţii de 
jus tă aşezare în şirul popoa
relor europene, aşezate la a- . 
dăpostul unei cul turi mile
nare". 

Ţ inuta etică a acestui „Cu
vânt festiv", răsplătesc îndea
juns dragostea şi încrederea 
preoţimii, fericită de „Noul a-
les". 

Pr. Gh. Popescu şi Clonţa 
loa.n, citesc recensiile a supra 
lucrărilor cu subiectul da t : 
..Rolul Bisericii în problema 
reîntregirii neamului" . 

Din lucrările* prezentate şi 
din discuţiile ce s'au încins 
asupra acestei probleme, care 
f rământă azi românismul de 

• pretut indenea, rolul Bisericii 
şi al preoţimii se cristalizează 
în următoarele concluzii: 

1. In teritoriile cucerite prin 
jertfa soldatului român, tre-

,'bue să urmeze prin Biserică, 
fără zăbavă cucerirea sufle
telor. 

2. Bi serica noastră în aceste 
i i m p u r i tulburi , t rebuie să su
pravegheze credincioşii săi. 

3. Biserica noastră şi acum 
trebue ca să stea mereu de 
veghe asupra destinelor nea
mului, aşa după cum a stat în 
trecut. 

4. Preoţimea română t rebue 
'.să stea în rândur i le luptători
lor neîmpăcaţi , până când vor 
fi aduşi, toţi fraţii p ierduţ i , 
la sânul patr iei mame. 

In continuarea programu
lui, preoţii se opresc în deosebi, 
asupra situaţiei grele în care 
se găsesc preoţii din munţ i , 
uefiind împroprietări ţ i eu se
siuni. Durerea lor este mare, 
când văd că nici acum nu se 
curmă această stare nedreap
tă. Cu toate insuccesele de 
până acum, conferinţa preo
ţească, hotărăşte ca preoţii 
din munţi să nu înceteze în 
căutarea drepturi lor lor, prea 
evidente. 

Deasemenea conferinţa cere 
organelor noastre bisericeşti 
să intervină ' ea preoţii din Ar
deal cu academii teologice să 
fie salariaţi, conform celor cu 
licenţă, aşa după cum s'a fă
cut prin armonizarea din 1940. 

Nici preoţimea, nu poate 
primi o asemenea descvalifi-
care, cu daune morale şi ma
teriale, precum nici Biserica 
şi nici Academiile teologice 
lovite adânc în prestigiul lor. 

'Conferinţa, după aceste 
lungi desbateri, terminându-şi 
programul fixat, Pr. protopop 
mul ţumind tuturor ridică şe
dinţa, fiind primiţi cu mul tă 
dragoste colegială, în casa os
pitalieră a Pr. I. .1 lansa, ca a-
poi, mul ţumiţ i în suflete, şi 
cu avântur i noui de muncă, 
pentru neam şi pen t ru lege, 
să ne întoarcem la îndatoriri
le noastre individuale. 

Pr. Clonţa Ioan 

Educaţia 
în aer liber 

Organizaţ ia comitetului ger
man p e n \ u educaţ ia în aer 
liber a iniţiat o serie de con
ferinţe publice în Bucureşti , 
pent ru a răspândi ideile aces
tei scoale. 

Cu subiectul „Prima şcoală 
în aer l iber" a ţ inut o astfel 
de conferinţă d-1 director, K. 
i r i ebo ld , a ră tând că pr ima 
instituţie de acest gen a apă
rut, în Berlin Charlot tenburg, 
Ia 1904. 

Aici au găsit îngrijire, t imp 
de un an, 350 de copii debili 
din Berlin, selecţionaţi după 
indicaţiuni medicale. 

Efectele şcoalei în aer liber 
sunt potenţate prin unele mă
suri : exerciţii de înviorare, a-
lergare, prin reducerea orelor 
de studii şi pr in reducerea ci
rci de clasă la 30 minute , 
cursuri în aer liber, bae de 
aer şi de soare în t impul lu
ciului în grădină. 

Se dă o atenţie deosebită în 
aceste şcoli în aer liber, hra
nei copiilor. Alimente crude 
şi a l imenta ţ ie , vegetală este 
preferată. Pâinea e de grăun
te, foarte b u n ă pent ru diges
tie, care permite reluarea ac
tivităţii fizice şi intelectuale. 

In şcolile în aer liber ins
trucţ ia va fi mai apropia tă de 
viaţa practică, învă ţă tu ra va 
avea mai mult sens, puterea 
de percepţie a copilului va fi 
exercitată, simţurile se vor 
întări şi puterea de judeca tă 
va creşte. 

In opera de reînoire a şcoa
le i şi de reformă ,a educaţiei 
t ineretului, principiile educa
ţiei în aer liber solidarizează 

Din a l t e e p a r h i i 
Şedinţa Reprezentanţei 
Fundaţiunii Gojdu. 

La Sibiu, tot la 14 Noemvrie 
a. c, când s'a ţ inut şi şedinţa 
Consisiorului mitropolitan, a 
avut loc şi o şedinţă a Repre
zentanţei Fundaţ iuni i Gojdu, 
par t ic ipând P. P. S. S. Epis-
copi prezenţi . S'au rezolvat 
chestiuni curente. 

întregirea episcopiilor 
vacante. 

E posibil ca în curând să 
se întregească scaunele va
cante a l e Episcopiilor Bălţi şi 
Ismail şi al Arhiepiscopiei 
Chişinăului . 

Se ştie că în ultima sesiune 
a Sfântului Sinod Mitropolia 
Basarabiei a fost desfiinţată, 
r ămânând Chişinăul scaun de 
arhiepiscop. 

Postuiri vacante lai E-
piscopia Caransebeşu

lui. 

Consiliul eparhial al Caran
sebeşului publică concurs cu 
termen de 8 Decemvrie a. c. 
pentru ocuparea postului de 
şef de secţie cu salar d e 10.650 
lei, sub şef de birou cu salar 
de 7550 lei şi impiegat-eu sa
lar ele 6850 lei. Pentru postul 
de şef de) secţie se cejre di
plomă universi tară. 

136 de parohii într 'un 
protopopiat. 

P. S. Sa Emilian Antal, e-
piscop locot. al Argeşului a 
ţ inut la Piteşti, cu prilejul li
nei vizite a d-Iui prof. Mihai 
Antonescu, preşedinte ad-in-
ferim al Consiliului de Mi
niştri, o cuvântare c a r e . a fă

cut o profundă impresie şi 
pen t ru ideile referitoare la a-
sistenţa socială în cadrele Bi-

sericei, şi pent ru datele con
crete luate din eparhia pe 
care o conduce. 

Astfel P. S. 'Sa a scos la i-
veală că majori tatea preoţilor 
din eparhie nu are casă paro
hială, nici mijloace, de t ra iu 
zilnic. , 

Intr 'o duminică, făcând o 
inspecţie inopinată p e valea 
de jos a Vâlşanului. a găsit 3 
preoţi care n 'au slujit sfânta 
liturghie, fiindcă au fost che
maţi , pentru ora 10, la Pre
tura din Budeasa. 

. Sunt mul te cazuri când 
preoţilor le fac anchete j an
darmii, iar nenumăra te şicane 
primari i şi perceptorii . 
. La 400 de parohii clin epar
hie sunt numai 4 protopopi, 
dintre care unu l are 136 de 
parohii. 

Gânduri pentru înfiin
ţarea unui protopopiat 
model. 

P. S. Sa episcopul Emilian al 
Argeşului, având o exper ienţă 
pastorală escepţională. este 
preocupat de ideca înfiinţării 
unui protopopiat model. 

Premiza ;acejstei preocupăr i 
este constatarea pe care a de
finit-o lapidar şi plast ic: 
„suntem o armată cu suficiente 
virtuţi , cu destulă însufleţire 
si pricepere în a mânui ar
mele duhovniceşti, însă avem 
arme demodate şi mijloace 
puţine". 

Spre a îndrepta această si
tuaţie, ar urma să se înfiinţe
ze un protopopiat modela cu 
cel mult 50 de parohii , unde 
cu . a ju to ru l Statului , a r fi a-
şezaţi cei mai bun i preoţi , 
care să lucreze d u p ă cele mai 
încercate metode de pastora
l e modernă. , 

Aceasta este o iniţiativă 
vrednică de toată lauda. 

deopotrivă pe pedagog, medic 
şi arhitect. 

î nvă ţămân tu i intuit iv con
sidera tablourile cu reprodu
ceri din viaţă şi na tură , mai 
importante decât na tu ra în
săşi. Strigătul „Afară din sala 
de clasă" duce la o revoluţie 
a instrucţiei şi a ^educaţiei. 

Şcoala dela ţară trece odată 
cu adap ta rea principiilor de 
educaţie în aer liber, la o rea
litate educativă. Ea dă pri lej 
copilului să vie în contact cu 
lucrurile din natură , căci aci 
nu stă pe primul plan învă
ţarea, ci grija, preocuparea, 
legătura cu pământu l , cu 
plantele şi cu animale, de care 
copilul de ţa ră e strâns legat, 

în t rucât el singur este o pa r te 
din na tură . 

Principiul educaţiei în aer 
liber rupe cu şcoala vorbăriei , 
fără ca aceste principii să în
lăture ' disciplina inteiejctuală 
şi concentrarea. 

Educaţ ia în aer liber asigu
ră t ineretului aer, lumină şi 
soare, cult ivă ereditatea în 
cel mai bun sens al cuvântu
lui. Ea asigură copilului o 
desvoltare normală, sănătoasă 
şi o bună educaţie. 

In România acţ iunea •edu
caţiei în aer liber este încă 
începătoare şi nu avem nicăiri 
clădiri corespunzătoare pr in
cipiilor acestui nou curent , 
care reprezintă foarte mul te 
idei sănătoase. 



România lui Ferdinand I. 
(Continuare 

stânjenite chiar, cum a Cost 
cazul, de autori tatea vremel
nică a făuritorilor păcii. 

Nu e locul să stârnesc aci 
asupra împrejurări lor, în cari 
s'a ajuns la hotarele (le a-
tunci. Ajunge să amintesc v ă 
na Cos! coif al noilor margini 
de ja ră pentru cari să nu fi 
fost luptă , fie cu armele îm
potriva comunismului v ră j 
maş ce încă de atunci încer
ca să se reverse dincolo de 
ta ra noastră peste întregul 
continent, fie la masa verde a 
conferinfei unde întâlneam la 
olaltă uneltirile duşmanilor şi 
prea adesea şi lipsa de înţele
gere a prietenilor. 

Problema graniţelor româ
neşti a fost desbătută în în
tregime şi la fiecare hotar în 
pa r te într 'o şedinţă a comi-
siunii afacerilor române, unde 
Ton I. C. Brăt ianu a avut pri
lejul de a defini, în toate di
recţiile revindecările ţării sale. 

Argumentele de ordin etnic 
se cumpăneau astfel pent ru o 
cât ma i dreaptă aşezare\ cu 
acele de ordin geografic şi e-
conomic. 

De al tă par te însă, se ţ inea 
seamă de blocul compact al 
p o p u l a ţ i e i maghiare din 
Câmpia de Nord a Tisei, spre 
Debreţin, pent ru a mărgini în 
aceiastă direcţie înt inderea 
graniţelor româneşti şi a ac
cepta o f run tar ia convenţio
nală. Un plebiscit în Banat 
a r fi dat a tunci rezul tate co
vârşitoare, în favoarea s tăpâ
nirii integrale a României a-
supra acestui ţ inut ; se ştie 
însă că forurile conferinţei, 
călăuzi te de alte interese şi 
pre judecăţ i au hotărât altfel. 

Nu putem vorbi însă de ho
tarele României Mari din acea 
vreme fără a ne aminti şi de 
conţinutul lor. 

Când însuşi preşedintele 
Wilson, condiţiona recunoaş
terea sporului la pace, de a-
numite garanţi i pent ru mino
ri tăţ i , ce ascundeau în reali
ta te alte scopuri România lui 
Fe rd inand I îi răspundea pr in 
reprezentantu l ei : 

„Nu este nici un efort de 
făcut pent ru ca să se recu
noască dreptul minorităţilor... 
necesitatea respectului şi a 
desvoltării acestor libertăţi... 
D a r am moştenit o ţ a ră inde
pendentă şi chiar pent ru a-i 
în t inde graniţele, nu-i pu tem 
jertf i neatârnarea" . 

din pag. II.) 
Au trecut de a tunci mai 

bine de douăzeci de ani. Nu 
voi reface aci procesul acelo
ra, cari au ui tat a tâ t de repe
de statornicele temeiuri , pe 
care a fost clădit S a t u l Ro
mân în limitele sale de atunci , 
nu voiu răsfoi pagini întune
cate de tristă amintire. Ruşi
nea lor a fost ştearsă din file
le istoriei, de vitejia oştirilor 
noastre cari, în vara şi toam
na acestui an, au reluat' firul 
în t rerupt al luptei Regelui 
Ferdinand împotriva duşma
nului de căpetenie^ bolşevis
mul şi au ajuns spre Răsărit 
nu numai la vechile) hotare, 
dar şi-au pur ta t f lamura bi
rui toare până adânc în ţara 
vrăjmaşe. 

De aceia, încheind aceste 
cuvinte de evocare, să-mi în
drept gândul spre voi, cama
razii mei de arme, din războ
iul de ieri şi din acel de astăzi, 
spre voi cari aţi sângerat în 
şanţuri le din jurul Odesei, 
spre voi, călăreţi, tunar i şi 
vânători , cari aţi oprit cu 
piepturi le voastre peste Ni
pru şi lângă depăr ta ta Mare 
de Azov urgia asalturilor, cari 
aţi frânt, a lă tur i de soldaţii 
celei mai mar i a rmate a vre
murilor noastre şi poate a tu
turor vremurilor, împotrivi
rea îndără tn ică a vrăjmaşilor 
civilizaţiei, pe cari până acum 
două săptămâni , am avut 
cinstea să le urmăresc zi de 
zi sub ordinele marilor noştri 
comandanţi . 

No. 4012/1941. 
C O M U N I C A T 

Onor. Ministerul Cultelor 
cu adresa Nr. 61.090/1941 ne 
avizează, că dată fiind starea 
de rzăboiu în care ne aflăm de 
luni de zile, în mai toate re
giunile Ţării , pot fi găsite o-
biecte explosibile (granate, o-
buze etc.), cu cart umblând 
fără precauţ iune, sunt cauza
toare de moarte. 

Având în vedere această si
tuaţie, preoţii noştri să a t ragă 
atenţ iunea credincioşilor a-
supra primejdiei ce o repre
zintă aceste obiecte, invitân-
du-i să se ferească de a um
bla cu ele şi a le semnala au
torităţilor ori de câte ori le 
găsesc. -

Alba-Iulia, 19 Nov. 1941. 

Preşedinte: 
AL. BABA 

Secretar: 
Pr. T. CIURUŞ 

nformatiuni 
O importantă descope

rire a r h e o l o g i c ă în 

Transilvania.. 

„Anuarul Insti tutului de 
Studii Clasice" al Universită
ţii din Cluj-Sibiu a. publicat 
recent lucrarea unui tânăr ar
heolog, a d-lui K. Ho red i re
feritor la o inscripţie lat ină 
din veacul al f\-lea. 

Inscripţia a fost descoperită, 
în muzeul Brukenthal din Si
biu, pe o tăbliţă de bronz, cu
pr inzând următoarele cuvinte: 
Ego Zenovius votum pos.ui, a-
dică: Eu, Zenovius, pusei da
nie. Dania pusă, la această 
tăbliţă, este un cerc de bronz 
în mijlocul căruia se află mo
nogramul lui Ilristos (X + P 
împreunat) . Forma monogra
mului indică epoca lui Cons
tantin cel Mare, adică sec. IV. 

Dania aceasta provine din 
comuna Biertan jud. Târnava 
Mare, la Sud de Dumbrăveni . 

Este găsită astfel cea dintâ i 
inscripţie care dovedeşte, fără 
pu t in ţă de controversă, exis
tenţa elementului latin în 
Transi lvania şi dupăce s a u 
retras legiunile romane, Ia 270 
şi astfel este lămuri tă , în mod 
peremptoriu continuitatea e-
lementului daco-roman pe te
ritoriul Daciei Traiane. 

Inscripţia mai dovedeşte că 
poporul în formaţie era în-
creştinat şi că încreştinarea a 
venit din Bizanţ, deşi cel ce a 
făcut dania, Zenovius, are un 
nume latinizat. 

In orice caz monogramul 
are caracter grecesc, oriental 
şi astfel, împreună cu inscrip
ţia latină, constitue o adevă
ra tă revelaţie a tâ t din punct 
de vedere naţional, cât şi din 
cel ortodox. 

Aprovizionarea popu
laţiei o va face Armata. 

Pentru a pune unitate , or
dine şi disciplină în întreaga 
acţ iune de aprovizionare a tâ t 
civilă cât şi mili tară, Domnul 
Mareşal Antonescu a hotărât 
să t reacă Armatei organizarea 
şi sarcina aprovizionărilor din 
întreaga Ţară, numind în lo
cul d-lui Negel, demisionat, 
pe d. Genera] Constantin, 
' 'Subsecretar al Aprovizionării 
Armatei şi Populaţiei Civile. 
Subsecretariatul Aprovizio
nării de pe lângă Ministerul 
Economiei Naţionale a fost 
desfiinţat. 

Târnosiri de biserici în 
Transnistria. 

Cu deosebit ceremonial s'a 
făcut sfinţirea bisericilor d in • 
satele: Rozalevca, locaş de î n 
chinare refăcut prin osârdia 
loc'ot. col. D. Alexandrescu. 

Slujba religioasă a fost să
vârşită de arh imandr i tu l Seri-
ban, înconjurat de un sobor 
de preoţi. Corul satului a dat 
răspunsuri le şi a intonat im
nuri religioase. Au rostit cu
vântări a rh imandr i tu l Scriban 
şi îocot. col. Alexandrescu. 

In satul de moldoveni Za-
vertcaia s'a făcut sfinţirea b i -
sericei res taura tă de credin
cioşi. După sfinţire au predi
cat a rh imandr i tu l Scriban şi 
preotul Nicov. 

Preoţii misionari au sfinţit 
bisericile din comunele: Do-
roţeaia şi Pohrebi, locaşuri de 
rugăciune reclădite de Moldo
venii desrobiţi. 

In comuna Râvni ta de ase
meni s'a îefăcut biserica, 
fiind înzestrată de Societatea 
Or todoxă Naţională a Femei
lor Române. 

No. 4026/1941. 
( O M I N I C A T 

Sunt invitaţ i C. preoţi în 
l M u c h i i l e cărora sunt scoale 
confesionale, care au fost e-
ventual intabulate pe Casa 
Şeoalelor în baza Deciziunii 
•Nr. 40.628 din 11 Octomvrie 
a. c. a Ministerului Cul tur i i 
Naţionale şi al Cultelor, să 
ceară imediat Oficiilor d e 
Car te funduară, în circum
scripţia cărora se află imobi
lul, rectificarea şi în tabularea 
dreptului de proprietate p e 
parohie, fiind anula tă decizia 
amint i tă prin Deciziei Nr. 
271.647, publ icată în Monito
rul oficial Nr. 269 din 12 No-
emvrie 1941. 

Pe cale ierarhică ni se va arăta 
executarea şi rezul ta tul aces
tei dispoziţiuni. 

Alba-Iulia, 19 Nov. 1941. 
Preşedinte: 
AL. BABA 

Secretar: 
Pr. T. CIURUŞ 

No. 3791/1941. 
C O M U N I C A T 

Ministerul Sănătăţ i i , orga
nizează şi în anul acesta „Săp
t ămâna Curăţenie i" care va 
începe la 2 Noemvrie 1941, cu 
dispoziţiuni de a se repeta în 
fiecare lună, la datele ce se 
A or comunica din t imp de că
tre acel Depar tament . 

Onora ta Preoţime este invi
ta tă să dea tot concursul Ser
viciilor Sanitare, pen t ru a a-
junge la o cât mai b u n ă reu
şită a aplicării pe teren a mă
surilor de igienă şi salubri
tate. 

Alba-Iulia, 5 Nov. 1941. 
Preşedinte: 
AL. BABA 

Secretar: 
Pr. T. CIURUŞ 

TIP. ALBA CENZURAT 




